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CONGRESSO NACIONAL 

l-ATA DA 95' SESslo CONJUNTA, EM 29 
DE MAIO DE 1986 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - ORDEM DO DIA 

- Mensagem Presidencial n9 26/86-CN (n9 
556/84, na origem), atraves da qual 0 Senhor Presi­
dente da Republica submete a delibera<;:ao do Con­
gresso N acional 0 texto do Decreto-Iei n° 2.178, de 4 
de dezembro de 1984, que fixa as bases para 0 soer-, 
guimento da Rede Ferrovlaria Federal S/A -
RFFSA, e da outras providencias. Pelo Sr. Luiz Hen­
rique e proferido 0 parecer que conclui pela apresen­
ta<;:ao do Projeto de Decreto Legislativo n° 16/86-
CN, que aprova 0 texto do Decreto-Iei. Discussiio en­
cerrada, ficando a vota<;:ao adiada por falta de' quo­
rum. 

- Mensagem Presidencial n9 27/86-CN (n9 
557/84, na origem), atraves da qual 0 Senhor Presi­
dente da Republica submete a delibera<;:ao do Con­
gresso N acional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.1 '(9, de 4 
de dezembro de 1984, que dispoe sobre a percep<;:ao 
de vencimento pelos candidatos submetidos aos cur-
50S de forma<;:ao profissionai de que trata 0 art. 89 da 
Lei nY 4.878, de 3 de dezembro de 1965, que institui 0 

regIme jurfdico peculiar aos funcionarios policiais ci­
vis da Uniiio e do Distrito Federal, e da outras provi­
dencias. Pelo Sr. Celso Barros e proferido 0 parecer 
que conclui pela apresenta<;:ao do Projeto de Decreto 
Legislativo -n9 17/86-CN, que aprova 0 texto do 
Decreto-Iei. Discussiio encerrada, ficando a vota~ao 
adiada por falta de quorum. 

1.2.1 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 25 minutos, com Ordem do Dia, que de­

- sig~a. 

SUMARIO 

I.3 - ENCERRAMENTO. 

2 ~ ATA DA 96' SEsslo CONJUNTA, EM 29 
DE MAIO.,DE 1986 

2.1-~ ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO ARTHUR VIRGILIO NETO - Ex­
pectativa de S. Ex', com rela<;:ao a mudan<;:a de chefia 
no Mimsterio da Reforma e Administra<;:ao Agraria. 

DEPUTADO YICTOR FACCIONI - Apoio de 
S. Ex' as medidas propostas pela Associa<;:ao Nacio­
nal dos Comerciantes de Materiais de Constru«ao, 
para reduzir 0 prec;o do cimento e dos materiais de 
construc;ao. 

DEPUTADO DARCY PASSOS - Posi~ao de S. 
Ex' com rela<;:ao a reserva de mercado na area de in­
formatica. 

DEPUTADO JORGE CARONE =- Coloca<;:oes 
sobre a rel!iuriera<;:ao de urn Deputado Federal. _ 

2.2.2 .:... Comunica!;iio da Presidencia 

Convoca<;ao de sessiio conjunta a realizar-se ama­
nha, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia 
que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 5/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Lei n9 2.169, de 29 de 
outubro de 1984, que altera 0 Decreto-Lei n9 1.928, 
de 18 de fevereiro de 1982, que dispoe sobre 0 paga­
men to prioritario de debitos decorrentes de compro-

miSsos em moeda estrangeira, assumidos pela Admi­
nistra<;ao Publica. Vota~iio adiada por falta de quo­
rum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 6/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Lei n9 2.168, de 29 de 
outubro de 1984, que concede isenQao de impostos 
aos bens importados para substituiQiio ou reparo da­
queles damficados pelas inunda<;:oes ocorridas na Re­
giao Sui do ?ais. Vota!;iio adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n° 1O/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Lei n° 2.170, de 5 de 
novembro de 1984, que dispoe sobre a aplica<;:ao da 
correQao monetaria aos valores recebidos a maior pe­
las distribuidoras de combustiveis, relativos a ressar­
cimentos de fretes. Vota!;iio adiada por falta de quo­
rum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 11/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Lei n9 2.171, de 13 de 
novembro de 1984, que dispoe sobre 0 reajuste dos 
beneffcios da Previdencia Social. Vota~iio adiada por 
falta de quorum. 

-- Projeto de Decreto Legislativo n° 12/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Lei n9 2.172, de 19 de 
novembro de 1984, que altera os valores e percen­
tuais constantes do Anexo ao Decreto-Lei n9 2.131, 
de 25 de junho de 1984, e da outras providencias. Vo­
ta~iio adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n° 13/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Lei n9 2.173, de 19 de 
novembro de 1984, que altera 0 Decreto-Lei n91.341, 
de 22 de agosto de 1974, e da outras providencias. 
Vota!;iio adiada por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 
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Ata da 95~ Sessao Conjunta, em 29 de maio de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 14 HORAS E 30 MlNUTOS. ACHAM-SE PRE.' 
SENTES os SRS SENADORES: 

Jorge Kalume- Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Raimundo Parente - Galvao Modesto­
Odacir Soares - Helio Gueiros - Alexandre Costa -
Americo de Souza - Alberto Silva - Joao Lobo - Ce­
sar Cals - Jose Lins - Moacyr Ouarte - Humberto 
Lucena - Marcondes Gadelha - Rubem Costa - Cid 
Sam palO - Nivaldo Machado - Guilherme Palmelra 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Pass os Porto - Moacyr DaJla""': Nelson Carneiro-
Jamil Haddad - Alfredo Campos - Marcelo Miranda 
- Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas Faria -
LenOir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon -
Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS. 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Amflcar de Queiro.l- PDS; Ge­
raldo Fleming - PMOB; Jose Melo - PMOB; Wildy 
Vlanna - PMOB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PSB; Carlos Alberto de Carli 
- PMOB; Jose Fernandes - POT; Josue de Souza -
PFL; Mario Frota - PSB; Randolfo Blttencourt -
PMOB; Ubaldino MeireJles - PFL. 

Rondonia 

Francisco Sales - PMDB: Leonidas Rachid - PFL; 
Mucio Athayde - PMOB; Rita Furtado - PFL. 

Para 

Antonio Amaral - PDS, Benedlcto Monteiro -
PMOB, Brabo de Carvalho - PMOB: Carlos Vinagre 
.'.- PMOB: Joao Marques - PMOB; Lucia Viveiros -
PFL; Sebastlao Curi6 - POS; Vicente Queiroz -
PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB: Edi­
son Lobao - PFL; Enoc Vieira - PFL; Eurico Ribeiro 
- PDS; Joao Alberto de Souza - PFL: Joao Rebelo­
POS; Jose Burnett - PDS; Magno Bacelar - PFL: 
Vieira da SlIva - POS; Wagner Lago' -- PMOB.- . 

Presidencia do Sr. Mario M aia 

Piau! 

Celso Barros - PFL; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
elito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PFL; Tapety 
JUnior - PFL 

Ceara 

AeCIO de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Carlos Virgflio - PDS; Chagas Vasconcelos - PMOB; 
Evandro Ayres de Moura - PFL, Flavio MarciIio -
POS; Furtado Leite - PFL; Haroldo Sanford -
PMD B; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PFL; 
Mauro Sampaio - PMDB; Moyses Pimentel- PMOB; 
Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB, Antonio Camara -
PMOB; Ibere Ferreira- PFL; Vingt Rosado - PMOB. 

Paraiba 

AluizIO Campos - PMOB; Jo,e Maranhao -
PMDB; Juracy Palhano - PDC; Octacilio Queiroz­
PMOB; Paulo Xavier - PFL; Raymundo Asfora -
PMDB; TarcisIO Burity - PTB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PFL; Antomo Farias - PMB; Arnaldo 
Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; Cri~tina 
Tavares - PMDB, Egfdio Ferreira Lima - PM DB; Ge­
raldo Melo - PMDB; Inocencio Oliveira - PFL; Jose 
Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge - PFL; Jose 
Moura - PFL; J osias Leite - PFL; Maurilio Ferreira 
Lima - PMDB; Oswaldo Lima Filho - PM DB; Sergio 
Murilo - Psc. 

Alagoas 

AlberICO Cordeiro - PFL; Geraldo Bulhoes -
PMDB; Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa -
POS, Renan Calhelros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PMDB; CeJso Carvalho -
PMOB, Gllton Garcia - POS; Helio Dantas - PMDB; 
Seixa, 06na - PMOB. - - . - - -

Bahia 

DomIngos Leonelli - PMOB; Felix MendonlVa -
PTB; Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana­
PCB: Francisco Pinto - PMOB; Genebaldo Correia­
PMDB; Gorgomo Neto - PMDB; Haroldo Lima- PC 
do B: Joao Alves - PFL; Jorge Medauar - PMDB; 
Jorge Vmnna - PMOB; Jose LourenlVo - PFL; Marce­
lo Cordeiro - PMOB; Ney Ferreira - PDS; Raul Fer­
raz - PMOB; Raymundo Urbano - PMOB; Romulo 
Galvao - PFL; Vasco Neto - PSc. 

Espirito Santo 

Hello Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS. Nyder Barbosa - PMOB; Wilson Haese -
PMDB 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tlmoteo - POS; Amaral Netto - POS; 
Arolde de Oliveira - PFL; Brandao Monteiro - PDT; 
Carlos Pe~anha - PMDB; Celso PelVanha- PFL; Daso 
COimbra - PMOB; Figueiredo Filho - POS; Francis­
co Studart - PFL; Jacques O'OrneJlas - POT; JG de 
Armijo Jorge - PMDB; Jose Colagrossi - PMDB; Jose 
Fre)dt - POT; Jose Mauricio - POT; Leonidas Sam­
palO - PMDB, Mac-Dowel Leite de Castro - PMDB; 
Mano Juruna - POT; Roberto Jefferson - PTB; Se­
bastlao Ataide - PDT; Walter Casanova - PDT; Wil­
mar Palis - POT_ 

Minas Gerais 

AltaIr Chagas - PFL; Antonio Dias - PFL; Carlos 
Cotta - PMDB: Carlos Eloy - PFL; Carlos Mosconi 
- PMOB, CasslO Gon~alves - PMOB; Christovam 
Chmradia - PFL; Emilio Haddad - PFL; Homero 
Santos - PFL, Humberto Souto - PFL; Israel Pinheiro 
- PMOB. Joao Herculino - PMOB; Jorge Carone­
PMOB; Jorge Ferraz - PMOB; Jorge Vargas -
PMOB: Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jose Men­
don~a de Morais - PMOB; Jose Ulisses de Oliveira -
PMDB; Juarez Batista - PMDB; Junia Marise -
PMOB; Leopoldo Be,sone - PMOB; Luiz Baccarini­
PMDB; LUlZ Guedes - PSB; Manoel Costa Junior­
PM DB; Marcos Lima - PMDB; Mario Assad - PFL; 
MauriCIO Campos - PFL; Melo Freire - PMOB; Mil-, 
ton Rei' - PMDB; Navarro Vieira Filho - PFL; Nyl­
ton Vello,o - PFL, -Oswaldo Murta - PMOB; Raul 
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Bernardo - PDS; Ronaldo Canedo - PFL; Ronan Tito 
- PMDB; Rondon Pacheco - PDS; Silvio Abreu -
'PMDB; Vicente Guabiroba - PDS; Wilson Vaz 
PMDB. 

Sao Paulo 

Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PMDB; 
A1cides Franciscato - PFL; Cardoso Alves - PMDB; 
Darcy Passos - PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; 
Diogo Nomura - PFL; Djalma Bom - PT; Eduardo 
Matarazzo Suplicy - PT; Farabulini Junior - PTB; 
Ferreira Martins =-- PPB; FUlVio Bierrenbach =-- PMDB; 
Francisco Amaral- PMDB; Franciscopias - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Gastone Rigni - PTB; Her­
bert Levy - PSC; Irma Passoni - PT; Joao Bastos­
PMDB; Joao Cunha - PMDB; Joao Herrmann Neto­
PMDB; Marcio Santilli - PM DB; Marcondes Pereira 
- PMDB; Mario Hato - PMDB; Mendes Botelho -
PTB; Moacir Franco - PTB; Natal Gale - PFL; Oc­
tacilio de Almeida - PMDB; Pacheco Chaves -
PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite -
PMDB; Ricardo Ribeiro - PFL; Salles Leite - PDS; 
S610n Borges dos Reis - PTB; Theodoro Mendes -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Iram Saraiva - PMDB; 
Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nascimento­
PMDB; Joao Divino - PMDB; Joaquim Roriz -
PMDB; Jose Freire - PMDB; Juarez Bernardes -
PMDB; Tobias Alves - PMDB, Wolney Siqueira -
PFL. 

Mato Grosso 

Cristino Cortes......! PDS; Gilson de Barros - PDT; Jo­
se Amando - PMDB; Ma .. ao'Tadano - PL; Marcio 
Lacerda - PMDB; Paulo Nogueira - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; Plinio Martins - PMDB; 
Ruben Flgueir6 - PMDB; Saulo Queiroz - PFL; S~r­
glO Cruz - PDT. 

Parana 

AlceO! Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; Aroldo Moletta - PMDB; 
Borges da Silveira - PMDB; Celso Sab6ia - PMDB; 
DIison Fanchin - PMDB; Euclides Sca1co - PMDB; 
Jose Tavares - PMDB; Nelton Friedrich - PMDB; 
Norton Macedo - PFL; Oscar Alves - PSC; Paulo 
Marques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Rei­
\1hold Stephanes - PFL; Renato Johnsson - PMDB; 
Renato Loures Bueno - PMDB; Santinho Furtado -
PMDB; Santos Filho - PFL; Walber Guimaraes -
PMDB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - PDS; Cacildo Maldaner- PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo VanderlInde - PMDB; 
Luiz Hennque - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Odilon Salmoria - PMDB; Pedro Colin - PFL; Rena­
to Vianna - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; 
Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose 
FogaQa - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus 
Schmidt - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro 
Germano - PDS; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Clarck Platon - PMDB; Geovani Borges"':" PFL; 
Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMDB; Mozarildo-Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - A lista de pre­
sem;;a acusa 0 comparecimento_de 37 Srs. Senadores e 
272 Srs. Deputados! -

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL -

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a ·sessao. 
Nao hfr oradores inscritos para 0 perfodo de breves co­

mumcw;oes. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Mala) - Passa-se it 

ORDEM DO DIA 
Item 1: 

Apreciac;ao da Mensagem Presidencial n° 26, de 
1 986-CN (n9 556/84, na origem), atraves da qual 0 
Scnhor Presidente da Republica submete it delibe­
rac;ao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-lei 
n9 2.178, de 4 de dezembro de 1984, que fixa as bases 
para 0 soerguimento da Rede Ferroviaria Federal 
S.A. - RFFSA, e dii outras providencias. 

- dependendo de parecer a ser proferido em ple­
nano. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado LUlz Henrique 
para proferir 0 parecer. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMDB - Sc. Para profe­
rir parecer.) - Sr. Presidente, 0 parecer e 0 seguinte: 

Com ba,e no § 19 do artigo 55 da ConstltuiQao Fede­
ral, 0 Senhor Presidente da Republica sub mete it apro­
vac;ao do Congresso NaclOnal. acompanhado de Expo­
slc;ao de Motivos dos Senhores Mimstros de Estado da 
Fazenda, dos Transportes e Chefe da Secretaria de Pla­
nepmento da Presldencia da Republica, 0 texto do 
Decreto-lel n9 2.178, de 4 de dezembro de 1984, que "fixa 
as bases para 0 soerguimento da Rede Ferroviaria Fede" 
ral S.A. - RFFSA, e dft outras providencias". 

o Decreto-lei que "tem como obJetIvo e finalidade 
permltlr soluc;ao para os problemas estruturais, de natu­
reza flOanceira e tecnica operacional da Rede Ferro­
viaria Federal S.A., sociedade de economia mista VIOCU­
lada ao Mimsterio dos Transportes, tem sldo diretriz do 
Governo, no campo das atIvidades estaduais, a adoQao 
de medidas voltadas a redirecionar as entidades da adml­
mstra~ao mdireta para os grandes prop6sitos para os 
qual, foram constituidas e sanea-Ias financeiramente, vi­
sando cumprir tals objetivos". 

Merce dos esforc;os que vem sendo dedicados it recu­
perac;ao da RFFSA, nos aspectos de melhoria operaclO­
nal, valorizac;ao, aperfeic;oamento e profissionaliza~ao 
dos recurws humanos, apresenta a mesma, ja, sinais efe­
tivos de ,ua recuperaQao, que pode ser acentuada e ace1e­
rada uma vez adotada 0 conJunto de medidas que se con­
sub,tancIa no ProJeto ora apresentado. 

AS,lm, em que pese a obtenc;ao dos primeiros resulta­
do, dos esforc;os ja desenvolvidos, a ausencia de um bom 
balanc;amento entre os servic;os de maior e menor renta­
bIlidade que conciliou legitim os interesses empresariais e 
funGoes da empresa estatal, vem dificultando itquela en­
tldade a gerac;ao de um nive! adequado de poupanQa pro­
pna impondo ao Tesouro Nacional a concessao de sub­
venc;oes e a cobertura dos compromissos financeiros ao 
grado das possibilidades orC;amentarias da Uniao. 
Tornou-s,,?, assi!ll, Imperioso 0 estabelecimento de medi­
da, de cunho financelro e de diretrizes, capazes de perm i­
tir 0 redireclOnamento da entidade para a conquista defi­
nitlva de sua auto-suficiencla, atraves da viabilizaQao de, 
como empresa, investir com recursos proprios na recupe­
rac;ao e melhoria da malha de servic;os existentes, bem 
como sustentar adequada manutenQao de suas Iinhas e 
do matenal rodante 

Releva aduzlr que a proposic;ao e de autoria do gover­
no pas,ado, todavia nada encontramos que nao visasse 
solucionar, em definitIvo, problemas e gravames dentro 
da Rede Ferroviaria Federal S.A. 

Tais razoes leva-nos a opinar pela aprovac;ao do texto 
ora ex~mlOado, na forma do seguinte: 

PROJETO DE DECRETO LEGIS LA T1'vO 
N" 16, DE 1986-CN 

Aprova 0 texto do Decreta-lei n9 2.178, de 4 de de­
zembro de 1984, que "flXa as bases para 0 soergui­
mento da Rede Ferroviaria Federal S.A. - RFFSA, 
e da outras providencias". 

o Congresso Nacional decreta: 
E: aprovado 0 texto do Decreto-Iei n° 2.178, de 4 de de­

zembro de 1984, que "fixa as bases para 0 soerguimento' 
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da Red~ Ferroviafla Federal S.A. - RFFSA, e da ou­
tra, providencias". 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - 0 parecer 
concluiu pela apresentac;IIO de projetos de decreto legis­
lativo que aprova 0 texto do decreto-Iei. 

Completada a instruQao da materia passa-se it: 
_ Discurssao, em turno unico, do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 16 de-1986-CN, que aprova 0 texto do 
Decreto-Lei n° 2.178, de 4 de dezembro de 1984, que fixa 
as bases para 0 soerguimento da Rede Ferroviaria }fede­
ral S/A - RFFSA, e da outras providencias. 

Em discurssao 0- projeto. Wausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Io, declaro-a encer­

raaa. 
A votac;ao fica -adiada por falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Mala) - Item 2 

ApreciaGao da Mensagem Presidencial n9 27, de 
1986-CN (n9 557/84, na origem), atraves da qual 0 
Senhor Presldente da Republica submete it delibe­
rac;ao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 
n° 2.179, de 4 de dezembro de 1984, que dispoe 
sobre a percepQao de vencimento pelos candidatos 
submetidos aos cursos de formac;ao profissional de 
que trata 0 art. 89 da Lei n9 4.878, 3 de dezembro de 
1965, que instituiu 0 regime juridico peculiar aos 
funcionarios policiais civis da Uniao e do Distrito 
Federal, e da outras providencias; 

- dependendo de parecer a ser proferido em plenario. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Celso Barros 

para proferir 0 parecer. 

o SR. CELSO BARROS (PFL - PI. Para proferir 0 

parecer.) -- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Nos termo~ do § I ° do artigo 55 da Constitui9ao, 0 Se­

nhor Presldente da Republica submete it apreciac;ao do 
Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.179, de4 
de dezembro de 1984, que dispoe sobre a percepcao de 
vencimentos pel os candidatos submetidos ao cursq. de 
formac;ao profis,ional da Academia Nacional de-Polfcia. 

Na Exposic;ao de Motivos do Diretor-Geral do DASP 
esta escJarecldo que: 

"Na sistematica de Administrac;ao Publica, de 
modo geral, 0 candidato habilitado em concurso 
publico e nomeado, passando a exercer as ativida­

, des do cargo a que concorreu, recebendo a partir do 
exercfcio os vencimentos e vantagens corresponden­
tes." 

Entretanto, no caso dos servidores do Grupo Policia­
Fefleral, os candidatos a cargos de nivel superior e me­
dio, so sao nomeados apos habilitaQao em cursos de for­
mac;ao profissional, a malOr parte em regime de intern a­
to, cujas durac;oes variam de 4 a 6 meses. 

Atualmente, a Academia Nacional de Polfcia oferece a 
cada aluno daqueles cursos a importancia de 20 cruzados 
mensais, a titulo de bolsa de estudo, 0 que, evidentemen­
te nao atende sequer as despesas minimas de subsisten-
cia. I 

Em face disso, e -enorme a dificuldade do DeptQ de 
Policia Federal de recrutar pessoal qualificado, uma vez 
que, sendo aqueles CU!SoS condiQao .obrigatoria para 0 
ingresso nas carreiras, poucas sao as pessoas que c9nse­
g~em se lI!anter durante 0 perfodo letivo. 

Assinala, tambem, a referida Exposi .. ao que a medida 
proposta, isto e, 0 pagamento de 80% do vencimento 
base durante 0 curso, encontra precedente no caso dos 
candidatos it carreira de Fiscal de Tributos, que, igual­
mente, sao submetidos a cursos de forma .. ao profissional 
em regime de internato. 

Vale ressaltar, por t'iltimo. que 0 Decreto-Iei sob exa­
me foi baixado Ii 4 de dezembro de 1984, isto e, durante 0 

perfodo de recesso do Congresso Nacioii.al, em virtude 
da imprescindibilidade e urgencia da medida. 

Ante 0 exposto e considerando que, nos termos da 
ConstituiQao, 0 referido diploma legal esta em vigencia 
desde a sua decretaQao, com resultados altamente positi­
vos, opinamos pela sua aprova .. ao na forma do seguinte. 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
NY 17, de 1986-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei nY 2.179, de 4 de de­
zembro de 1984, que "dispoe sobre a percep~ao de 
vencimento pelos candidatos submetidos aos cursos de 
formacao profissional de que trata 0 artigo 8" da Lei 
n9 4.878, de 3 de dezembro de 1965, que instituiu 0 re­
gime juridico peculiar aos funcioDllrios policiais civis 
da Uniao e do Distrito Federal, e dd outras providen­
cias". 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.179, de 4 de dezembro de 1984, que "disp5e sobre a 
percepcao de vencimento pelos candidatos submetidos 
aos curso:; de formacao profissional de que trata 0 artigo 
89 da Lei n° 4.878, de 3 de dezembro de 1965, que insti-
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tuiu 0 regime jurfdico peculiar aos funcionarios policiais 
civis da Uniao e do Distrito Federal, e da Qutras provi­
dencias" 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - 0 parecer 
conc\uiu pela apresentacao de projeto de decreto legisla­
tivo que aprova 0 texto do decreto-lei. 

Completada a instrucilo da materia passa-se a: 
Discussao, em turno unico, do Projeto de Decreto Le­

gislativo n° 17 de 1986-CN, que aprova 0 texto do· 
Decreto-Iei n9 2.179, de 4 de dezembro de 1984, que dis­
poe sobre a percepcao de vencimento pelos candidatos 
submetidos aos cursos de formacao profissional de que 
trata 0 art. 89 da Lei n° 4.878, de 3 de dezembro de 1965, 
que instituiu 0 regime juridico peculiar aos funcionarios 
policiais civis da Uni1io e do Distrito Federal, e da outras 
providencias. 

Maio de 1986 

Em discussao 0 projeto. (Pausa.) 
Nilo havendo quem queira discuti-Io, dec\aro-a encer­

rada. 
A votacao fica adiada por falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Nos termos 
do art. 55, § 19, in fine, da Constituicao a Presidencia 
convoca sessilo conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
25 mmutos, neste Plenario, destinada a votacao dos Pro­
Jetos de Decreto Legislativo n9s 5 e 6, de 1986-CN (7' 
Sessilo); 10 e 11. de 1986-CN (5' Sessao), e 12 e 13, de 
1986-CN (4' Sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Esta encerra­
da a sessao. 

I Levanta-se a sessuo as 19 horas e 22 minutos.} 

Ata da 96~ Sessao Conjunta, em 29 d~ maio de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Mario M aia 

AS 19 HORAS E 25 MlNUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

t 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Raimundo Parente - Galvao Modesto­
Odacir Soares - Helio Gueiros - Alexandre Costa -
Americo de Souza - Alberto Silva - Joao Lobo - Ce­
sar Cals - Jose Lins - Moacyr Duarte - Humberto 
Lucena - Marcondes Gadelha - Rubem Costa - Cid 
Sampaio - Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz CavaJcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro-
Jamil Haddad - Alfredo Campos - Marcelo Miranda 
- Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas Faria -
Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon -
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS' 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Amflcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Jose Melo - PM DB; Wildy 
Vianna - PMD B. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PSB; Carlos Alberto de Carli 
- PMDB; Jose Fernande~ - PDT; Josue de Souza­
PFL: Mario Frota - PSB: Randolfo Bittencourt -
PMDB. 

Rondonia 

Francisco Sales - PMOB; Leonidas Rachid - PFL: 
Mucio Athayde - PMI?B; Rita Furtado - PFL. 

Pari 

AntOnio Amaral - PDS, Benedicto Monteiro -
PMOB; Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre 
- PMDB: Joao Marques - PMDB; Lucia Viveiros­
PFL; Sebastiao Curi6 - PDS: Vicente Queiroz -
PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS: Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobuo - PFL; Enoc Vieira - PFL; EUrlco Ribeiro 
- POS: loao Alberto de Souza - PFL: Joao Rebelo­
POS: Jm,1: Burnett - PDS: Magno Bacelar - PFL; 
Vidra da Silva - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piauf 

Cel,o Barros- PFL: Ciro Nogueira- PMOB; Hera­
elito Fortes - PMOB; lonathas Nunes - PFL; Tapety 
Jumor - PFL. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS: Antonio MoralS - PMDB: 
Carlos VirgilIo - PDS; Chagas Vasconcelos - PMDB; 
Evandro Ayres de Moura - PFL: FlavlO Marcflio -
PDS, Furtado leIte - PFL; Haroldo Sanford -
PMOB; Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - PFL; 
Mauro Sam paio - PM D B; Moyses Plmentel- PMD B: 
Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDS; Antonio Camara -
PMDB; Ibere FerreIra - PFL; Vingt Rosado- PMDB. 

Paraiba 

Aluizio Campo~ - PMDB; Jose Maranhao -
PMDB; Juracy Palhano - POC: OctacilIo Queir6z­
PMDB; Paulo Xavier - PFL; Raymundo Asfora -
PMDB; Tarcisio BUrlty - PTB. 

Pernambuco 

Alron RIO~ - PFL; Antonio Farias - PMB; Arnaldo 
MaCIel - PMOB; Carlos Wilson - PMDB; Cristina 
Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima- PMDB; Ge­
raldo Melo - PM DB; Inocencio OlIveIra - PFL; Jose 
Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge - PFL; Jose 
Moura - PFL; Jo,ias Leite - PFL; Maurmo Ferreira 
LIma - PMDB; Oswaldo Lima Filho - PMDB; SergIO 
Murdo - PSc. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Geraldo Bulhoes -
PMOB; Manoel Affonso - PMDB; Nelson Costa -
POS, Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PMDB; Celso Carvalho -
PMDB; Gilton GarCIa - PDS; Helio Dantas - PMI;>B; 
Seixas Doria - PMOB. 

Bahia 

DomIngos Leonelli - PMDB; Felix Mendonca -;­
PTB; Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana­
PCB; Francisco Pmto - PMDB; Genebaldo Correia­
PMDB; Gorgonio Neto- PMDB; Haroldo Lima- PC 
do B; Joao Alves - PFL; Jorge Medauar - PMOB; 
Jorge Vianna - PMDB; Jose Louren«o - PFL; Marce­
lo Cordeiro - PMDB; Ney Ferreira - PDS; Raul Fer­
ral - PMDB; Raymundo Urbano - PMDB; Romulo 
Galviio - PFL; Vasco Neto - PSc. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
POS: Nyder Barbosa - PMOB; Wilson Haese -
PMDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tlmoteo - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Arolde de Ohvelra - PFL; Brandao Monteiro - PDT; 
Carlos PeGanha - PMDB, Celso Pecanha - PFL; Daso 
COlmbra - PMDB; FIgueIredo Filho - POS; Francis­
co Studart - PFL; Jacques D'OrnelJas - PDT; JG de 
AraUJO Jorge- PMDB;Jose Colagrossi- PMDB; Jose 
FreJat - POT; Jose Mauricio - PDT; Ledmdas Sam­
palO - PMDB; Mac-dowel Leite de Castro - PMDB; 
MarlO Juruna - POT; Roberto Jefferson - PTB; Se­
bastlao Atard" - PDT; Walter Casanova - PDT; Wil­
mar Palls - PDT. 

Minas Gerais 

AltaIr Chaga~ - PFL; Antonio Dias - PFL; Carlos 
Cotta - PMDB; Carlos Eloy - PFL; Carlos Mosconi 
- PMOB; Ca,,10 Goncalves - PMOB; Christ6vam 
Chmradla - PFL; Emilio Haddad - PFL; Homero 
Santos - PFL, Humberto Souto - PFL; Israel Pinheiro 
- PMOB; Joao Herculino - PMOB; Jorge Carone­
PMDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge Vargas -
PMDB; Jose Mana Magalhaes ~ PMDB; Jose Men­
don«a de Morais - PMDB; Jose Ulisses de Oliveira­
PMDB, Juarez Batista - PMDS; Junia Mari~e -
PMDB; Leopoldo Bessone - PMOB; Luiz Baccarini­
PMOB: Luiz Guedes - PSB; Manoel Costa Jt1nior­
PMDB. Marcos Lima - PMDB; Mario Assad - PFL; 
Mauricio Campos - PFL. Melo Freire- PMDB; Mil­
ton Rels - PMOB; Navarro Vieira Filho - PF.L; Nyl­
ton VeJlo"o - PFL; Oswaldo Murta ....:... PMOB; Raul 
Bernardo - PDS; Ronaldo Canedo - PFL; Ronan THo 
- PMDB; Rondon Pacheco - PDS; Silvio Abreu­
PMDB; Vicente Guablroba - POS; Wilson Vaz -
PMOB. 

Sao Paulo 

Airton Sandoval- PMOB; Airton Soares - PMDB; 
Alcid~ Franciscato - PFL; Cardoso Alves - PMDB; 
Oarcy Passos - PMOB; Oel Bosco Amaral- PMOB; 
DIogo Nomura - PFL; Djalma Born - PT; Eduardo 
Matarazzo Suphcy - PT; Farabulini Junior - PTB; 
FerreIra Martins - PPB; Flavio Bierrenbach - PMD B; 
FranCISco Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
Frclta; Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Her­
bert Levy - PSC; Irma Passoni - PT; Joao Bastos -
PM DB: JoaoCunha- PMDB; JoaoHerrmann Neto­
PMDB, MarclO Santilli - PMOB; Marcondes Pereira 
- PMOB; Mano Hato - PMOB; Mendes Botelho -
PTB; Moacir Franco - PTB; Natal Gale - PFL; Oc­
tacillo de Almeida - PMDB; Pacheco Chaves -
PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite -
PMDB; Ricardo RIbeiro - PFL; SaJles Leite - POS; 
Solon Borg~ dos Reis - PTB; Theodoro Mendes -
PMDB; Ulysses GUlmaraes - PMDB. 



'Maio de 1986 
! 

Goias , 
Aldo Mantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 

Fernando Cunha - PMOB; Iram Saraiva - PMOB, 
Irapuan Costa Junior - PMOB, Iturival N.ascimen.to­
PMOB; Joao Oivino - PMOS; JoaqUlm Rom -
PMOB; Jose FreIre - PMOB; Juarez Bernardes -
PMOB; TobIas Alves - PMOB; Wolney Siqueira -
PFL. 

Mato Grosso 

Cristino Cortes - POS; Gilson de Barros- POT; Jo­
se Amando - PMOB; MaGao Tadano - PL; Marcio 
Lacerda - PMOB; Paulo Nogueira - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Harry Amorim - PMOB; Plinio Martins - PMOB; 
Ruben FigueIra - PMOB; Saulo Queiroz - PFL; Ser­
gio Cruz - POT. 

Parana 

Aleeni Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMOB; 
Antomo Mazurek - POS; Aroldo Moletta - PMOB; 
Borges da Silveira - PMOB; Celso Saboia - PMOB; 
Oilson Fanchin - PMOB; Euclides Scalco - PMOB; 
Jose Tavares - PMOB; Nelton Friedrich - PMOB; 
Norton Macedo - PFy, Oscar Alves - PSC; Paul.o 
Marques - PMOB; Pedro SampalO - PMOB; Rel­
n~ld Stephanes - PFL; Renato Johnsson - PMOB; 
R nato Loures Bueno - PMOB; Santmho Furtado­
P OB; Santos Filho - PFL; Walber Guimaraes -
PMOB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - POS; Cacildo Maldaner- PMOB; 
Olrceu CarneIro - PMOB; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
LUIZ Henrique - PMOB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Odilon Salmoria - PMDB: Pedro Colin - PFL; Rena­
to Vianna - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Hugo Mardmi - POS; Ibsen Pinheiro - PMOB; 
10ao Gilberto - PM DB; Jorge Uequed - PMDB; Jose 
Fogac;a - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus 
Schmidt - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro' 
Germano - POS; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Clarck Platon - PMOB; Geovani Borges - PFL; 
Paulo Guerra - PMOB. 

Roraima 

AJcides- Lima PFL; Joao BatIsta Fagundes -
PMOB; Mozarildo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - A !ista de pre­
senc;a acusa 0 comparecimento de 37 Srs. Senadores e 
272 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­

cac;oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Arthur 
VirgilIo ·Neto. ' '. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO (PSB - AM 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
slstas, ninguem desconhece neste Pais - e muito menos 
o Partido Socialista Brasileiro - que a questao de terra 
sempre foi nevralglca na esfera do relacionamento politi­
co e da discussao sobre 0 social eo economico. Tentou­
se esboc;ar a reforma agraria durante 0 Governo Gou­
lart, que tam bern ousou'conter a remessa de lucros de 
empresas estrangeiras para as suas matrizes, no exterior. 
Mas esse governo caiu, principalmente porque propos 
discussao em torno de projetos, como 0 da reforma 
agrana, de maneira que eu diria intra-~istemica, dentro 
dos quadros do capitalismo, e verdade, contudo sem 
prop or nada mais do que a ruptura com 0 feudalism 0 no 
campo. 

Hoje, Sr. Presidente, 0 Brasil assiste a troca do Minis­
tro da Reforma e do Oesenvolvimenio Agrario. Deixa 0 

Mmisterio a flgura cheia de espirito publico, culta e de 
brilhante carreira academica do Dr. Nelson Ribeiro. Sua 
passagem foi proficua, pois organizou esse Ministerio, 
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semeando as base, para a luta que agora sera travada 
-pelo novo Ministro, ex-Oeputad6, ex-Prefeito de Cuia­
bii, nosso dlJeto companheiro e, sobretudo, emi~ente 
brasileiro, no qual acredito que 0 Congresso Na~lOnal 
depo'lta muitas esperanc;as, 0 Dr. Oante Martins de Oli­
veira. 

Dante de Oliveira assume a luta pela reform a agniria 
com a plena convicc;ao de poder acertar, levar a efeito 0 

projeto de reforma agraria do Governo Sarney, enfim, 
efetlvar a Justlc;a social no campo 

o ex-Deputado Oante de OlIveira aceita 0 que, na ver­
dade, e urn desafio queja derrubou Presidentes, mas que 
agora esbarra na competencia e postura de estadista com 
que vern tratando a materia 0 Presldente Sainey. E com 
eqUllibrio se houve a frente da Pasta 0 Dr. Nelson Ribei­
ro. Esse desafio tambcm esbarra no dinamismo e capaci­
dade administrativa de Dante de Oliveira. Competente, 
preparado, bern articulado politicamente, S. Ex' certa­
mente sera Ministro com imensa base de ,ustenta<;:ao -
parJamentar a expJicar cada pas,o de sua tentativa, cada 
momento de sua investida sobre a injusti~a no campo e 
contra a violencia. Sustentac;ao parlamentar que nao fal­
tara a Dante, inclusive na hora das criticas. De minha 
parte, e falando em nome do Partido Soc'ialista Brasilei­
ro, delxo bern evidente que ja a partir da semana que 
vern estaremos aqui para expor as ideias do Ministro 
Dante de Oliveira, defender 0 seu compromisso e, sobre­
tudo, nao deixar sem res posta q ualquer critica que parta 
de quem nao tern interesse em ver efetivada a reforma 
agraria 

Quem for contra a reforma agraria, a nlvel do Con­
gresso, que se prepare para muito comb ate. E esse C01ll­

bate bera oferecido, eu ereio, peJa melhor eonsciencla 
que se esboc;a no nosso Parlamento. 

Tenho hoje a certeza, de que a-partir da entrada de 
Dante de OliveIra, e uma vez declarada encerrada a fase 
preparatoria, de planejarnento, do Ministerio da Refor­
rna e Oesenvolvimento Agrario, iniciaremos a fase efeti­
va da execuc;ao do plano. Essa execuc;ao sera coerente,' 
ponderada e consistente, quaJidades que carll;cterizam 0 

Governo Sarney. Mas, sobretudo, 0 novo Ministro hav~­
ra de se-pautar p~la firmeza, pela coragem, e ~ao pelo re­
cuo. ' 

Eu diria que 0 homem certa esta no lugar certo. Nin­
guem melhor do que 0 brasileiro Oante de Oliveira para 
eclodir, efetivamente, 0 processo de aplica<;:ao do Estatu­
to da Terra em nosso Pais. Temos, a nivel do nosso Par­
tido, e, com certeza, tern 0 Brasil inteiro, plena convicr;:ao 
de que hOJe, com a posse do Dante, 0 Brasil vive urn mo­
mento brilhante de reverencia ao Congresso. e a luta tra­

_vada pelas eleic;oes diretas. A nac;ao esta na expectativa 
de transformaGoes inadlaveis no campo, que precis am 
vir com firmeza e moderaGao, mas precisam vir, custe 0 

que custar e doa a quem tiver que doer 
Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia).- Concedo a pa­
lavra ao Sr. Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI CPOS -.RS. Pronuncia 
o segumte .discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, venho a esta tribuna para destacar e apOlar um'tra­
balho que consldero verdadeiramente patri6tico, promo­
vido pela Anamaco - Associac;ao Nacional dos Comer­
CIantes de Materials de Construc;ao, entidade de classe 
que representa todo 0 segmento de revenda de materiais 
de eonstruc;ao de nosso Pais, e relacionado com a suges­
tao de medida visando conter 0 custo do material de 
construc;ao, fator importante para 0 custo da habita<;:ao, 
matena, pob, de interesse economico e social da malOr 
relevancia. 

A Anamaco nao reinvidlca vantagens do 'Governo, 
mas propos medidas para disciplinar 0 setor de pro­
duc;ao e comercializac;ao de materiais para constrUl;;ao, 
contendo os custos e garantindo 0 abastecimento normal 
do mercado. 

Preocupado em contribuir pa~a 0 exits> do chamado 
Pacote Economico, a Anamaco, sob a coordenac;ao de 
seu Presidente 0 empresario Jose Olavo Nogueira, reu­
niu em Brasilia, dias 13 e 14 do corrente, os dirigentes 
das AssociaQoes Estaduais fIliadas, ocasiao em que fo­
ram debatidos os princlpais problemas que comprome­
tern a garantia da estabilidade de prec;os e 0 normal for­
neclmento dos materiais de construc;ao. 
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Estivt; presente no almoc;o de encerrarnento do encon­
tro, a convite dos empresarios de minha cidade natal, 
Caxias do Sui, Nelson Sbabo, Romaldi Sirena e Enio de 
Martini. 

Oestaco a inicIativa da Anamaco e manifesto meu 
apOlO as sugestoes que a mesma encaminhou as autori­
dades competentes, pOlS trata-se de valrosa e judici9sa 
contribUlc;ao para normaJizar os preeos e 0 abastecimen­
to do mercado numa das areas mais vitais da vida econo­
mica e social do Pais, que e 0 da construQao civil, de urn 
modo geral. e 0 da construc;ao e reforma de moradia 
para a famma brasileira. 

0, dirigentes da Anamaco estiverarn inclusive em au­
diencia com 0 Superintendente da SUNAB Dr. Ericsen 
Madsen, com 0 qual debateram os problemas do setor, e 
a quem entrcgaram documento contendo as principais 

-;ugestoes para garantia de justo prec;o para 0 cimento e 
demais produtos -na area de materiais de construc;ao. 

Eis, pois, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, uma ma­
neira positIva de contribuicao dos empresarios da area 
do comercio para a estabilizac;ao dos prec;os. Uma forma 
exemplar que mostra que a ganancia nao e caracteristica 
de todo empresario e comerciante, mas do mau empre­
sari 0, do mau comerciante, como po de ser do mau in­
dustrial ou do mau consumidor. Como tam bern pode e 
devem as proprias estatais contribuir para a estabili­
zac;ao dos prec;os, outra das observar;:oes valiosas da 
Anamaco. 

Mas, para melhor juizo desta Casa e para 0 maior em­
penho do Governo na area especifica que cuida de regu­
lar 0 funcionamento do comercio e dos prec;os, YOU tra­
zer agora, 0 texto das conclusoes e sugestoes da Anama­
co, consubstanciadas em OfiCIO ao Or. Ericsen Madsen, 
Supermtendete da Sunab. 

Eis 0 texto: 
Senhor Superintendente, 
A Anamaco - Associac;iio Nacional dos Comercian­

te, de Materiais de Constrw.ao, entidade de classe que 
representa to do 0 segmento de revenda de materiais de 
construQao de nosso Pais, preocupada em bern orientar 
suas associadas, vern ate esta Superintendencia expor 0 

pensamel).to de sua classe e busca esclarecimentos para 0 

que se segue. 
Considerando estarmos de pleno acordo com a polfti­

ca de estabilizac;ao economica, tao corajosa e oportuna­
mente lanc;ada pelo Exm9 Sr. Presidente da Republica; 

Considerando que os prec;os dos produtos comerciali­
zados por nossas associadas estao congelados desde 0 

dla 27 de fevereiro de 1986; 
Reivmdica: 
1- Atuac;ao do Governo junto as industrias do setor 

e estatais para efetiva publicaGao do indice deflator, de 
14,42% ao mes, utilizado na tabela de conversao do cru­
zeIro para 0 cruzado. 

11- Abertura de urn canal de comuruca<;:ao perma­
nente entre a nossa entidade, a Anamaco, e esta Superin­
tendencia. 

III - NormatIzac;ao, baixada por esta Superintenden­
cia, junto a industria que detem 0 monop6lio da fabri­
cac;ao de determinados produtos Jigados ao setor e que 
nao aplicaram nenhum deflator. 

IV - Oesvinculac;ao da cobran<;:a de frete nas notas 
fiscms emitidas pelas industrias cimenteiras, e autori­
zaeao para que os revendedores retirem 0 produto nas 
fabricas, sem a interferencia das transportadoras ligadas 
aos fabricantes. 

V - Definic;ao de uma pauta eficaz para a industria 
extrativa de madeIra bruta e serrada. 

Estamos certos de que, na analise serena das reivindi­
cac;oes que ora colo cam os, juntos poderemos encontrar 
as soluQoes que desejamos: manter estaveis os preeos; 
com bater eficazmente a inflac;ao; proteger 0 consumidor 
e atender aos pIanos estabelecidos pelo Governo. 

Renovando a manifestac;ao de nosso apoio as medidas 
adotadas e reafirmando nosso desejo de contribuir com a 
Sunab, na parcela que nos diz respeito, subscrevemo­
nos, Atenciosamente - Jose Olavo Nogueira, Presiden­
teo 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, as propostas dos 
empresarios do comerclO de materiais de construr;:ao, 
coordenadas pela Anamaco, merecem 0 exame e apro­
vac;ao do Governo em beneficio do proprio mercado, 
qual seja, dos consumidores e da reativac;ao da cons-
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trUl;ao de moradias, casas para a famIlIa brasiJeira poder 
morar 

Daqui, faGo meu apelo a, autoridades do set or, para 
que acolham as propostas da Anamaco e possamos ver a 
necessaria estabilizacao de prec;os no setor de materiais 
para co n,truciio. 

Era 0 que tihha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Tern a palavra 
o nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Pre~idente, Srs. Congresslstas, ha qua­
se treLentos anos, politicos ingleses convenceram politi­
co'> portugueses de que Portugal produzia bons vmhos, a 
Inglaterra produzia bans tt:cidos e que haveria vantagens 
para Portugal em comprar os tecidos que a Inglaterra fa­
zia no comec;o do seu desenvolvimento industrial capita­
hsta, e que a Inglaterra gostosamente provaria 0; sabo­
rosos vinhos portugueses. Esse acordo e 0 famoso Trata­
do de Methuen. 

Houve con;equencias para Portugal, os vinhos portu­
guese, nao se valonzavam tanto quanto os tecidos ingle­
ses. Houve com,eqiiencias tam bern, para 0 Brasil. Como 
os tecidos unham que ser ingleses, 0 Brasil- Colonia foi 
proibido de tecer panos grosselros para vestimentas de 
e<,cravo.,. Home mms conseqUenclUs para Portugal. que 
se endivldou com a Inglaterra e todos os anos ficava de­
vedor. 

Como 0 Brasil - Coloma estavagarimpando Duro ate 
em quantidades apreciavei;, no mercado internacional 0 

ouro que saia do Brasil-Colonia ia para 0 Reino, mas 0 

Remo era 56 baldea«ao - descia do Remo i! ia financiar 
o desenvolvimento capitaJista da Inglaterra, por causa 
daquela pnmelra conversa de troca' "Vinho, em que vo­
ces sao especialbtas, por tecido;, em que no; somos espt:­
cialbta:,." Todo 0 Duro brasileiro fmanciou 0 des envoI vi­
menta Ingles. Portugal fieou 100 ano:, economlcamente 
atrasado, e 0 Brasil, 200 ano,. 

POlS bern, 0, sucessore.'> dos ingleses, a grande poten­
Cia, hOje sao, 0:. Estados Unidos, e vern com a mesma 
con versa, nem sao originai« "Voces ficam ai fazendo 
produto~ agricolas, que ate produzem bons, que nos fa­
zemos computadores, que e uma coisa que entendemos 
mal>, estamo, na frente." Pelo amor de Deu,! Eles po­
diam, au menos, ser onginais, mventar urn outro dlscur­
so. DUlcntos e cinqUenta anos depois querem nos apli­
car, de nove., 0 Tratado de Methuen. 

Na troca do Tratado de Methuen, Portugal be endivi­
dou, 0 Brasil ficou sem 0 seu Duro e a Inglaterra tornou­
:,e urn pais desenvolvido, capitalista. Agora, estao que­
rcndo fazer bso com a mformatica. "Nao, sarno, n6s 
quem entende de informatICa, voces nao entendem". Ha 
pes'>oas que imaginam que os bens da informatica exb­
tern apena:, no setor industrial. Nao e isso 

A funGao de produGiio, no comeco. tinha como ele­
mento dominante a populaGao. No periodo de acumulo 
pnmitivo, era 0 trabalho humane que aumentava 0 pro­
duto. Em urn segundo momento foi 0 capital, ja era 0 

trabalho humane acumulado que fazia 0 produto Hoje 
em dm, 0:' analistas economlco:, dizem que a funC;ao de 
prodw;ao tern urn elemento dommante: a tecnologia. 

Ora. 0 produto da industria informatica nao e urn bern 
de consumo duravd, como a maquma de escrever que al­
gum de no, compra e tern em seu escrit6rio: e1e e urn bern 
de prOOUCao de todos os setores industriais e 'ate 
agrarios. Se os emissiirios delicados do imperialismo 
america no ou os grosseiros - faz cern anos que eles nao 
estao ma~s invadindo, de vez em quando des tern umas 
recaidas. como nos casos de EI Salvador e da Nicaragua, 
rna, normalmente eles estao ... E a politica do big stick. 

Esteve aqui no Brasil 0 Sr. John Whitehead, que tern 
cabelo, brancos - eu aeho que para invocar 0 sentimen­
tQlbmo da musica popular brasileira, "respeite ao menos 
0<; meus cabe\os brancos" - de novo com a mesma con­
versa de Methuen: "Quem dominar 0 mercado produtor 
da informatica, dominarii toda a economia do Pais", 
aque\e que tenha a Ieviandade de se sUbmeter. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Estou falando do Tratado de Methuer. porque estare­
mos nesta Ca,a e e,tara a sociedade braslleira lutando 
para defender a ,oberania que eIes dizem querer respei­
tar e vlOlentam na America Latina, desde a doutrina 
Monroe, que bern preclsa ,er desmascarada. Quando fa­
lavam 0:' norte-americanos na doutrin.a pa,namericanista 
de Monroe, eu -me-Iembro que, aluno do grupo ebcolar, 
eu nao sabia 0 pulo do gato. Eles dlziam: "A America e 
para os americanob", omitindo 0 final da frase, ou seja, 
"do norte", que era 0 pensamento de\es. 

N6" nao achamos isso. N6s achamos que 0 Brasil e 
para os bra,ilelro~, 0 Uruguai e para os uruguaios, a Ar­
gentina e para os argentinos, 0 Chile - se Deus quiser­
Val ser dos chilenos, a Bolivia dos bolIvianos; para os, 
amerlcanos do norte, nao. 

Nao devemos, 0 Governo e 0 povo da Nacao brasilei­
ra, ceder este mercado. esta tecnologIa. porque senao va­
mos mcorrer no me,mo erro, pagar 0' mesmos prec;os e 
ter os mesmo, atraso:, econ6mico:, e tecnol6gicos que, ha 
cere a de 250 anos, Portugal pagou, e cujo debito, cor­
reeao e juro" do debito, continuamob ainda sofrendo, no 
Bra,Il. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr Pre,idente, Srs. Congressistas, ve­
nho mais uma vez a tnbuna Iembrar a esta Casa que e 
preciso que se estabelec;am as garantla, constitucionais 
do> pariamentares, para que ele, po."am leglslar em ma­
teria financeira Deste modo, hbertaremos a Camara dos 
Deputado,. para que real mente loC possa fazer justi«a. Os 
servldore; publico;, da CL T recebem 0 13° salario hii 
mUltoh ano'>. Pergunto, Sr. Presidente' por que os :,ervi­
dores clvb t: militare .. nao recebem 0 139 salario? E uma 
lnJw:,tic;a, e uma dlscnminacao muito grande contra uma 
cla"c que tern prestado mUltos serVH,OS a este Pai.,. Com 
o advento da RevoluGao em 1964, foram real mente es­
quecldo, os servldores publicos que tiveram aumentos 
muito abaixo do custo de vida. Ma~ agora. quando falo 
na Nova Republica, esta na hora de darmos 0 139 salario 
aos servidore, federab, civi., e militares, scm dl>lIn"ao. 
Quero amda lembrar que pretendo, na semana que vern, 
entregar a impren'ia documento que mo,tra quanto urn 
Deputado reco!be por mes Anda-se na rua e ouvem-se 
noticldS dos jornai'>, da televisao e do radIO sobre quanto 
ganhd 0 Deputado uma fortuna, sessenta, setenta mil 
cruzados. Ma'i, na realidade. depob que vim para esta 
Casa, nao consegUl economizar nada. Passei, realmente, 
a de\er urn pouco mais. A vida do homem publico eessa. 
Quero escJarecer, por exemplo. que este me, recebi treze 
mil cruzados de ajuda de transporte e YOU receber maio 
vinte e urn mil cruzados. Entao, sao trinta e quatro mil 
cruzado~ Ha colegas que recebem seis mil cruzados e 
malS ajuda de transporte. Entao, em verdade, 0 povo 
precI,a flcar sabendo quanta urn Deputado ganha. 

Eu pedina ao Sr. Presidente que estudasse uma manei­
ra de compen:,ar os s.:rvidores que tlveram. nos seus ven­
clmentos, uma queda muito grande. Ha servidores aqui 
que perderam dOlS, tres, quatro mil cruzados, que fazem 
realmente falta para a manutenc;:ao de sua casa e para a 
sua sobrevivencia. Pediria a V. Ex', Sr. Presidente, que 
estudasse uma maneira de dar esta importancia como 
uma compensaciio, ainda que a titulo de produtivldade. 

Ouero delxar bern claro, para_que todos saibam, que 
realmente ser Deputado Federal, pelo menos nesta Le­
gislatura, nao e compensador: nos tern os reeebido muito 
menos do.que Vereadores de capital e Deputados esta­
duais. Mas, na realidade. se nos acusam de ganhar mui­
to, entao, YOU mandar publicar esses numero:, para mos­
trar quanta realmente nos recebemos. Estas noticias da 
imprensa e da televisao jog am as vezes 0 POVQ contra os 
Deputados, e somos obrigados, em consequencia, a falar 
determinadas verdades. porque maioria dos Deputados 
aqui esta recebendo trinta e poucos mil cruzados por 
meo Eu pergunto a V. Ex' de que vale para nos as passa­
gens aereas que recebemos? Eu gas to muito mais, porque 
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vlllJO com mmha esposa. E essa despesa nao representa 
nada~ 0 que admnta 0 auxflio para telefone, se hii urn li­
mite de chamada,>, e pelo excesso nao recebemos nada? 

En tao, a realidade e a seguinte. os Deputados, em sua 
grande mmoria, estao em dificuldades, nao sabem como 
se vao reeleger, porque os tubaroes, os empresarios, es­
tao jogando mil hoes na campanha eleltora!. E os Depu­
tado~ pas;aram quatro anos aqui e. agora, encontram-se 
scm recur,os para po:,tular a reelelcao. A verdade e est a, 
eo povo deve ficar :,abendo disto. Se 60% nao voltarem e 
porq ue nao viio ter condieoes financeiras, realmente, 
para fmanciar a sua campanha. 

Uma outra reclamaciio, Sr. Presidente. Ando sempre 
de taxi aqui em Brasilia e ha 20 anos venho fazendo isso 
em Belo HOrIzonte, porque nao tenho carro. Prefiro an­
dar de taXI porqut! faco polihca ao conversar com os mo­
torbta,. De manelra geral, sempre fui bern atendido pela 
garagem da Camara e, de vez em quando, andava nas ca­
mionetas da Ca,a, mas andava tam bern de taXI. Aconte­
ce e que, agora, inventaram - nao sei quem - adquirir 
ombu; de 16 lugare,. Entao, es'ies onibus esperam, para 
,air. mal, de 20 mmutos. e 0 Deputado Federal fica 
Igualzm ho a urn escolar. Quer dizer. alem de ganhar 
pouco. 0 Deputado amda tern que vir de onibus e esperar 
o horano estabelecido. Nao e possive!. Deve ter sido 
mUlto dmhclro 0 que se gastou para a Camara comprar 
es,e.> ombu,. Se e por economia. poderiam ter comprado 
vdculo> menore:, para atender os Deputados. Mas ale­
gam que compraram esses clnibus porque havra Deputa­
do que flcava com a; camlOnetas por mUlto tempo. E 
plOr, Sr. Prc:,ldente e que esses onibus, na malroa das ve­
ze,. trafegam com 14 ou 15 lugares vazios. 

Agora. nao "e pode cortar nenhuma despesa nesta 
(d,a ante, de repararem, pnmelro. as inju:,ticas que tern 
sido feltas ao'> funclOnarios da Casa. V. Ex" preste 
atenc;ao' hOje funClOnanO, da Camara e do Senado estao 
presente, ate agora, hora adiantada. para chegarem ao 
fim do mes com urn dC'iconto de 3 ou 4 mil cruzados, de­
pendendo do venclmenlo. 

A Mesa preClsa ter sen.,ibihdade e coragem para dar a 
pubhco 0 que urn Deputado ganha. Na semana que vern. 
todos os jOrnal, vao .,aber 0 que eu recebo por meso Na 
Imcwtlva pnvada. eu estana ganhando talvez 4 ou 5 ve­
Le, mal, 

Entret,lnto, ,omo, acu;ados de nao trabalhar. Eu tra­
hdlho. Sr Pre:'ld'!nte, compareco a este plenario,jii apre­
,en tel eento e tanto; projetos, trabalho nas comissoes e 
VIVO procurando cornglr a, injustic;as praticadas contra 
o povo hrasilelro. 

Agora. Sr Presldente, pec;o-Ihe que mande fazer real­
mt!nte urn estudo para repor aos funclOnarios, ainda que 
a titulo de produtlvidade. 0 que tiraram deles nesses dois 
ou Ires ulhmo,> meses. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Niio ha mais 
oradores inscnto, para 0 periodo de Breves Comuni­
cacoeo; (Pa usa.) 

A Presldencla convoca Sessao Conjunta a realizar-se 
amanhii, a~ 18 horas e 30 minutos. neste plenario, desti­
nada a leltura da Mensagem n° 42, de 1986-CN, referente 
ao Decreto-Iel nY 2.187, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Mala) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
A presente Sessilo destma-se a votac;ao dos Projetos de 

Decreto Legislallvo n9s 5 e 6, de 1986, do Congresso Na­
ClOnal (7" sessiio); 10 e II, de 1986, do Congresso Nacio­
nal (5" se.'>sao); 12 e 13, de 1986, do Congresso Nacina! 
(4' se,;ao) 

Nao havendo em plenano numero para deliberar, a 
Presldencia deixa de sub meter a votos as mattmas cons­
tantes da Ordem do Dia. 

o SR. PRESIDENTE (Miirio Maia) - Nada mais 
havendo a tratar, esta encerrada a Sessao. 

{Lt'vanla-se a seSSGO as 19 horas e 48 nzinutos.} 
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PRE~O DE ASSINATURA 
(Inclusa as despesas de correio) 

SEC;AO I (Camara dos Deputados) 

VIA-SUPERFICIE 
. -

Anual ............. -: . -: _ . : ........ -.. . ~ . ' ... ' .............. Cz$ 116,00 

Semestral. .................. : ... -.... :- . . .. ......... .. Cz$ 58,00 

Exemplar Avulso ....................... .... . ........... Cz$ 0,17 

SEC;AO II (Senado Federal) 

VIA-SUPERFICIE 

Anual . ................. ' ................... Cz$ 92,00 

Semestral ..... ......... ....... ......... ........ . ... Cz$ 46,00 

Exemplar Avulso ............... ......................... CZ$ 0,17 

Os pedidos devem ser acompanhados de Cheque pagavel em Brasilia ou Ordem de Pagamento pela Caixa 
Economica Federal - Agencia PSCEGRAF, conta-corrente n9 920001-2, a favor do: 

Centro Grafico do Senado Federal 
Prac;a dos Tres Poderes - Caixa Postal 1.203 - BrasillO - DF 

CEP.: 70.160 
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